

ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR IPAROSREND TÁRSADALMI LAPJA

Előfizetési díj egy évre:
Tagoknak 8.50 P
Pártoló tagoknak 7.— P
Intézményeknek 40.— P

Alapító főszerkesztő:
vitéz PINTÉR JÓZSEF

Megjelenik kéthetenként
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII. Rottenbiller-utca 20—22. sz.
Telefon: 424—981

Mikor „Ne félünk az új Európától”?

Az új Európa vajudása, megszületése, megszilárdulása az emberiség évezredek történelmének lesz egy parányi része. Ennek a történelemnek egyik fő jellemvonása, hogy mindig emberek útján: emberek elgondolásával, terveivel, akaratával, tudásával, becsületességével, lelkesedésével, akaratával, áldozatával, munkájával születik meg. Az elgondoló, kitervező, létrehozó, kimunkáló ember mineműsége meg fog látszani a létrehozott és kimunkált eseményeken, történelmen. A legszentebb eszme áruló vagy becsutott kezekben népek boldogsága helyett népek katasztrófáját zúdítja a világra. A legkitartóbb és legmegfeszítettebb munka is szakirányítás, szaktudás nélkül összeomlálhoz vezet. Az ideális része az új Európának a történelem mélyéből, törvényszerűségek szükségességéből, örök isteni tervből tör elő. A kimunkálás, kifejtés, végrehajtás van az ember kezében. Az új Európa tehát olyan lesz, ahogyan az eszméjét, ideálját az élen álló, hatalommal rendelkező emberek megvalósítják, kimunkálják, a gyakorlati életre alkalmazzák. Az új Európában tehát voltaképp az egyesek és népek sorsát kézben tartó, hatalmat bíró ember s emberek mineműsége, újsága a fontos.

Nem félünk az új Európától, ha nem kell félni az új Európa új embereitől.

Az új Európa berendezkedési formájának legalább is egyelőre a totalitás látszik. Az állam totálisan, azaz egészen hatalmába veszi az élet minden megnyilvánulását, az egész embert: anyagi, szellemi, gazdasági, társadalmi, történelmi vonatkozásában. Az állam eme eljárása, intézkedése, amíg az egyes emberig és a legkisebb eseményig leér, igen sok, államot képviselőn, állam által megbízottan, államterveket végrehajtón megy keresztül. Az új Európa látszólag új eszméinek gyakorlati megvalósítását végrehajtó ezen embereknek is, tehát az új eszmének és új berendezkedésnek megfelelően kell újaknak lenniök. De hogy az újjávalósulás valóban az egész vonalon minden eseményben és minden emberbe begyökerezetten megtörténjék, az embertömegeknek a megvalósítókkal szemben nem szabadna ellentállni, a megvalósulás elé akadályokat gördíteni, hanem sajátmagukban és magukon keresztül kell a megvalósulást segíteni és ütemét minél gyorsabbá

tenni. Tehát ezek szerint az embertömegeknek és a tömeget alkotó egyéneknek is új embereknek kell lenniök.

Nem félünk az új Európától, ha az új Európa részére és általa kitermelődött embertípustól nem kell félni.

Új embertípus kihozása pedig mindig nevelés dolga. Az embert újjá nevelni kell: idősebb korban is és fiatalabb korban is. A pusztá tanítás, oktatás nem elégséges. A meglévő ember újjá alkotásához a nevelésnek, az önnevelésre segítsének és az önnevelésnek minden eszköze szükséges, és ugyancsak egy új embertípus kihozásához. A nevelés eredménye az új arculatú, új típusú, új jellemű, új erkölcsiségű ember.

Kívánjuk és neveljük az új Európa részére az új szellemi embert, aki a szellemi élet nagyobb erejében, nagyobb területen, mélyébe behatoltan, szépségének varázsában él. Megfigyelésében, gondolkodásában, következtetésében, ítéletalkotásában, igazság kutatásában, igazság birtokában tökéletesebb szellemi típus a múlt korokéval szemben. Az igazság, a lét, az emberi lét boldogságának nyitja, minden létnek és az örökkévalóságnak is alapja. Az igazság pedig nem más, mint a gondolatoknak és a valóságoknak a megegyezése, egybehajlása. Minél jobban egyeznek gondolataim a léteklével, a valóságokkal, annál tökéletesebben találtam rá az igazságra. A való, a lét pedig nem más, mint az isteni gondolat megvalósulása. Tükörképe az Istennek. A meglátott igazság tehát tükörképe az Istennek.

Az új Európa új szellemiségű embere tehát az igazságok meglátója és birtokolója. Ha ilyen szellemiségű emberek áradnak szét a vezetés vonalain, akkor nem félünk az új Európától.

A nevelésnek másik feladata és eredménye az új jellemű, tehát új erkölcsű ember. Az erkölcsiség a cselekvés területén dől el. Új erkölcsű ember tehát annyit jelent, mint új cselekvésű ember. Nem cselekszik, mint a régi korok emberei, mert úgy látszik, hogy azok rosszul cselekedtek. És miért cselekedtek rosszul? Mert nem a dolgok valóságának megfelelően cselekedtek. A dolgok valóságát legtöbbször nem is ismerték. Ha ismerték is, csak mondogatták és a mondogatás csak mondogatás maradt, de nem valósult át cselekvéssé. Esmék, ideák, kijelentések, szó-

neklatok hemzsegték, de meg is maradtak az eszmék, ideák és kijelentések világában és a gyakorlatra sohasem realizálódtak. A cselekvés egész más volt. Más az elmélet és más a praxis, szokták volt mondogatni. Ez a farizeizmus. Sokszor úgy látszott, hogy egy nagyobb farizeizmus volt az egész világ. Hát az új Európa új típusú, új jellemű embere az lesz, aki a valóságnak megfelelően, az eszméknek, ideáknak, szónoklatoknak megfelelően is cselekszik. Tehát az igazságnak megfelelően cselekszik.

Ha ilyen új jellemű emberek áradnak szét az új Európa részére ez az új-zellemiségű s új jellemű ember.

Mi legényegyletiek, akiknek százesztendőös alapprogramja volt a munkásifjúság nevelése és önneveléséhez hozzásegítése, most fokozottabb kedvvel, erővel, dinamizmussal felszünk bele az új Európa új Magyarországnak a régi tökéletesítés útján való munkálásában.

És nem félünk az új Európától!

Uj Európáról

beszélnek az újságok, szónoklatok, hadijelentések. Hogy milyen lesz az új Európa nem tudjuk, de megpróbálunk gondolkodni róla, álmodozni róla, érdekeink szerint kitervezni. Hiszen a mi sorsunk lesz és részben általunk és rajtunk keresztül valósul meg. Először *gondolkodjunk* róla. Bizonyos, hogy az egész teremtett világ szigorú törvényszerűséggel halad Isten által eléje szabott végső cél: kifejlés felé. Világot a végső cél felé évmilliomodok óta Isten által belé-teremtett millió és millió kicsi és nagy törvény, meg-másíthatatlan, kikerülhetetlen isteni hatalommal érvényesülő törvény gördíti célja felé. Csak az ember testi élete fogantatásától koporsójáig a fizikai és kémiai törvények milyen töménytelen tömegén keresztül intéződik. Ha csak az ember fizikai testének egy atómdarabkáját nézem, a tudomány megállapítása szerint ebben az atómdarabkában milyen óriási munkateljesítmény folyik s a benső munkát milyen, még előttünk eddig rejtett törvények tömkelege intézi. Egy atóm pedig olyan kicsi része az emberi testnek, hogy egy tűhegyen négy millió táncolhatna belőlük. E parányi atómnak egyik alkotórésze: a proton második percenként egy milliméter billomod résznyi területén 457 billiomod rezgést végez. Milyen óriási, szigorú törvényekkel határolt és iránybaszabott munka folyik tehát egy ilyen parányi atómrészében az emberi testnek. De hát a kémiai és fizikai törvényeken kívül még a pszichikai, pszichológiai, logikai törvényeknek is egész tömege fekszik rá az emberre. Önmagán kívül az ember útját a körülötte élő szerves és szervetlen világ társadalom és világegyetem törvényei is befolyásolják. Gondoljunk csak a kozmikus világból jövő sugarak sokban még ismeretlen erejű és hatású törvényeinek kikerülhetetlen uralmára. A világ Isten gondolati és akarati ténye, végső kifejlődése sorsáig az isteni gondolat és akarat a beléhelyezett törvényeken és célkitűzéseken keresztül szükségszerűséggel érvényesül benne. Biztos tehát, hogy az új Európa akkor találta meg fejlődésének igazi útját, életformájának helyes tartalmát és eszközeit, ha nem ezen *isteni elgondolás, törvények és célkitűzések* ellenére indul, sőt ellenkezőleg, ha *rátalál annak útjára és sodrával, áramával röppítetté magát előre.*

2. Ha végiggondolunk a világ és az emberi társadalom történetén, ha beledolgozzuk magunkat az evangélium mélységébe, egyik legáltalánosabb jele és iránya a világ fejlődésének: a világ szellemesedése, minél tökéletesebb, tisztább szellemiség, szellemi élet felé való vágyódás, törtetés és a szellemesedés minél nagyobb területére minél nagyobb tömegekben való

beérkezés. Az ember tökéletesedik szellemiségének szélességében, mélységében, erejében. Az ember a Szentírás szavai szerint Isten-képe mása abban, hogy szellemével uralmába veszi, birtokolja testi összességét és uralma alá hajtja a számára teremtett földi világot, kibányássza belőle a beléje teremtett és benne elrejtett isteni szellemiséget, isteni gondolatokat, törvényeket, célkitűzéseket, azokat birtokába veszi, azoknak segítségével Isten-fiúként, utódként, örökös-ként játszik, utánteremt s mint eszköz másodrangú teremtőképpen dirigálja és viszi a világot az isteni célkitűzés útján. Mindebből két dolog világos: a) hogy az új Európát emberek fogják csinálni. Olyan lesz az új Európa, amilyenek az emberek tudják és akarják. Gyarló emberek, önző, szellemtelen, tehetetlen, bűnös, Istentől elfordult ember és emberek csak a maguknak megfelelő világot tudják és akarják alkotni. Az új Európa boldogabb sorsának második feltétele tehát az, hogy a megszerkesztő ember és emberek is *újak* legyenek: szellemiségben, dinamizmusban, erkölcsi felfogásban, világismeretben, Istennel való együttesben. Materialista, pantheista, marxista emberek megint csak a materializmusnak, pantheizmusnak, marxizmusnak megfelelő új Európát fognak körénk teremteni. b) És világos továbbá, hogy az új Európát megteremtő új embereknek szélesebbteremtű, tisztább, az abszolút szellemhez: a teremtő, célkitűző Istenhez közelebbálló új szellemiséggel kell rendelkezniük.

3. A világ politikai, gazdasági, társadalmi, vallási életének is legdivatosabb szava ma: a *szociálizmus*. a) A szociálizmus fogalma a szociális igazság felé való törtetés, az elmúlt században különféle színekben, jelszókban, zászlókban, kifejezésekben hangoskodott előttünk az élet minden területén. Marxizmus, kommunizmus különféle jelszókkal elnevezett szociálizmus, proletárság megszüntetése stb. mind egyformán minden erővel a szociális igazságra, a szegénység nyomorának megszüntetésére való törtetés hirdetett. De nemcsak az elmúlt század, hanem a régi századok is és az emberiség egész történelme bizonyítja, hogy a társadalom mozgalmaknak, harcainak az egyik legkiválóbb hajtóereje mindig az elnyomottak törtetés, lázadása volt az elnyomókkal szemben, illetve a szegénység sötétjébe taszítottak legtöbbször nagy katasztrófákkal járó küzdelme az élet napfényes oldalára jutás lehetőségéért. Az egymásután következő két világháború épp az elnyomott embermilliók hatalmas tömegének kitarására, tudására, hűségére sok-sok szenvedésére, sőt hősi halál elszántá-

gára szorul rá ezért természetes, hogy legkevesebb, hogy ezen elnyomorodott tömegeknek a szociális élet minden terén enyhülést, felszabadulást, egyenlő bánást, jobb életszintet hirdessen, igérjen, sőt az eljövendőkre és a totális berendezkedésű államok különleges eszközeire való tekintettel adjon is, adhason is. Tehát az új Európa hosszú-hosszú időre el lesz jegyezve a szociálizmus szavával és elfoglalva szociális juttatásokkal. *b)* Anyagi javakban tehetősebbé vált embertömegek möhön fogják rávetni magukat a civilizáció, főleg azon területeire, melyek kényelmet és különféle szórakozási lehetőségeket nyújtanak. *Ezzel* a törtetéssel párhuzamosan, vagy kisebb mértékben fog tapogatódni az emberi kultúra különféle eszközei után. Tehát szellemi területek felé, szellemiséget szolgáló, növelő, mélyítő eszközök felé. Mind bizonyosabbá fog válni, hogy szociális szellemben kormányozni, csak szociális szellemmel rendelkezők tudnak. És szociális javakkal élni, azokat áldásosan felhasználni, azokat megtartani és növelni, a szociális javakkal együttemben általános emberi civilizációban és kultúrában tehát szellemiségben is egyformán előhaladó embertömegek lesznek képesek. Majdnem azt a következtetést vonhatnók tehát le, hogy a szociális javakkal egyforma fontossággal egy útemben nyújtandók a kulturális szellemi javak is, ha nem még előbb. Kultúrában, szellemben való előhaladás nélkül a juttatott szociális javak mielőbb elsorvadnak és az életszint visszasüllyed a proletársors felé.

4. A világháborúnak valamiféle békekötés vet véget. *a)* Amíg azonban kikristályosodik, hogy mi is volt voltaképp a két világháborúnak igazi, emberi, nemzeti, történelmi és isteni elgondolással és akarral e történelemben beteretmett fejlődés célja, amíg a társadalmi, nemzeti törtétesek mágnestűjét megtalálják, mindnyájunknak egyformán megfelelő mag-

neses északi sarkot kell keresnünk. S ez az idő még sok-sok zavart, kavarodást, kilengést mutat fel világnézet, erkölcs, igazság, szellemi élet terén. *b)* Azt hiszem, hogy a gyakorlati materializmus áradata zúdul rá majd a világra egy időre. Az emberek möhön vetik rá majd magukat a soká nélkülözött vagy a még sohasem élvezett javakra. A világnézeti szempontok, elvek mind nagyobb magasságba, messzeségbe transzponálatnak, s mihamar előáll megint az elvek és a gyakorlat kétarcúsága. A gazdasági élet terén a szidó-kérdés mérgefogának kihúzásával, problémájának e terén való megszüntetésével más hasonló gazdasági mérgefogak s problémák felé fordul a társadalom figyelme. Nagy számonkérés, felelősségrevonás, kiábrándulás réme fenyegethet, vagy rá is törhet az új Európára a szerint, hogy ki s milyen erővel, világnézettel és eszközökkel rendelkező hatalom osztogatja az új Európát és benne az igazságot.

Mindez bizonyára erősen meg fogja zavarni azt a hatalmas és zivára áramlatot, amely ma a háború harmadik esztendejében mind észrevehetőbben tör elő az emberi szívekből, lelkekből, értelmekből, támpontot, értelmet, lényegét, magyarázatot, erősséget, vizgatalást, reménységet keresve és kutatva az emberi lét legmélyebb problémáiban. Zavarni fogja, de nem töri meg ezt az áramlást, amely végre az emberi szellemi élet reneszánszává válik s a régi reneszánsz útján előretört természettudomány és az utóbbi században hatalmas egyeduralkodóvá lett technika mellé fokozatosan előkerülnek a lomtárból az emberi szellemi élet, lelki élet problémái hit, Isten, örökkévalóság kérdésével együtt, hogy megalapozzák, átvilágítsák s megkoronázzák mindazt, amit a természettudományok, a technika az évszázadok folyamán terem-

Hargitai virág.

A Szegeden működő katolikus legényegyletek kedden este tartották díszgyűlésüket az alsóvárosi kultúrházban. Kapossy Gyula püspöki tanácsos üdvözölte a megjelenteket és Bálint Józsefet, Kolozsvár országgyűlési képviselőjét. Utána a tanítóképzőintézet énekkara énekelt, majd Kökény Balázs, a legényegylet ifjúsági elnöke mondott rövid üdvözlő beszédet. Músonon kívül Glattfelder Gyula megyéspüspök kért szót és meleg szavakkal üdvözölte Kolozsvár képviselőjét, valamint az ifjúságot. Örömet fejezte ki, hogy az ország népei egymásra találtak. „Lelkesedéssel látom, — mondotta, — hogy az ifjúság megértette a hívó szót. A munkássors nemcsak pénz- és bérkérdés. Megnyugvás és fellendülés csak akkor lesz, ha ezekhez a lélek is járul. Lélek nélkül a pénz semmi, a munka csak robot. A munka nemesít: ez Szent József példája. Ő szegény volt és mégis gazdag, mert sok lelki kincset hordozott. A szegény ember — lelki kincsek birtokában — mindenkinél gazdagabb. Amíg Szent József eszményét tisztelettel veszíték körül, — szólt a megyéspüspök az ifjúsághoz — és büszke önérzettel példaképpül veszíték, addig sem az Egyháznak, sem az államnak nincs oka, hogy féljen a szervezkedéstől. A keresztény társadalomnak nem a gyűlölet apostolaira, hanem keresztény munkásokra és nemes apokra van szüksége. A műhely szentély,

mert Krisztus is benne dolgozott. Hála Istennek, hogy volt egy példakép, amely az ifjúságot összefogta. Ezért hallgassatok Szent József szellemének ihletére, — fejezte be beszédét Glattfelder Gyula megyéspüspök, akinek szavait az ifjúság éljenzéssel és meleg tapssal hálálta meg.

Ezután Bálint József országgyűlési képviselő emelkedett szólásra. Virágot hozok szivemben a Hargita kék oldaláról, Erdély gyönyörű tájairól, — kezdte beszédét — adjunk mendenekelőtt hálát a Mindenhatónak, hogy 22 év után ismét szabad magyarok lehetünk. Vezért keressünk most és Szent István apostoli alakja tűnik élénk, az egyetlen ősi erő alakja. Ma pillanatok alatt váltakoznak a történelmi események. A gőg porbahullt, Trianon a múlté. De magyar tragédia az örök szenvedés és testvér-néklüliség. Csak szipolyozó érdekarátaink voltak addig, amíg bőségben éltünk és a magyar kard, a magyar becsületesség számukra hasznot hajtott. Mert mindig védjük a Nyugatot, a röhögőket. És ha érte hálátlanság volt a bérrünk — sirtunk keserűségünkben... De forduloponhoz értünk. Az égő Európában, az égő világban a Regnum Marianum országa úgy áll, mint kicsi kékség az égen, viharos felhők között. Am vigyázzunk és törekedjünk fizikai és lelki egységre. Most saját érdekeinket alapozzuk meg. Ha pedig felismertük érdekeinket, akkor dolgozzunk

érte, akkor kövessük azt. Az ideális keresztény magyar egységnek letéteményese a magyar munkás ifjúság, a legényegyletek. A kolozsvári fiúk üdvözetét hozom, akikoltárt építettek a hitnek és a magyar szellemnek.

Nekünk jogunk van a függetlenségünkhöz, s aki ennek ellene van, az a mi első számú közellenségünk. Erős, független államra van szükség és ezt független lélekkel kell kialakítani. Alkossuk újra önmagunkat is, mert két tűzvonallal kell kuszadnunk. Egy külsővel és egy belsővel és ez utóbbi a rosszabb, mert ez a kútmérgezők hada.

Vannak nagy barátaink, az igaz, de égi barátaink sokkal nagyobbak. — A magyar szenteken kívül mellettünk áll Szent József, a példaképünk. Reformokra van szükség, de ne másokon, hanem magunkonkedzjük. A mi kultúránk más, mint a többi államoké, tehát reformjaink is különlegesek. Legyen gondunk a komoly családvedelemre.

Egyik kolozsvári újságban egy orvos azt írja, hogy Erdélyben évenként 100 románból 1045 lesz, míg 1000 magyarból csak 1035! Megdöbbentő adat ez, mert ebből az derül ki, hogy Erdélyt nem a román hadsereg, hanem a román anyák hódították meg. Ezt most vissza kell fordítani. Mostanában sokat beszélnek a japán hősiességről,

találékonyaságról. Egy anekdóta szerint egy festő a japán császárt akarta lefesteni, de a császár csak azzal a fel-tétellel engedte ezt meg, ha festék nélkül tudja elvégezni. Csak ecsetjét hagyta nála. És a festő saját karjának vé-rét csepegtette ecsetjére és 20 évi munkával megoldotta feladatát. Tőlünk is elszedték a festékeinket, csak e lélek ecsetje maradt meg s mi a szenvedés vérével festettük meg Nagymagyarország térképét. Ehhez a munkához azonban még a magyar munkásifjak segítségére is szük-ség van. Értük dolgozunk, értük vállaljuk a további mun-kánkat, a további festést.

Bálint József, orszgy. képviselő beszédét nagy tapsal köszönte meg az ifjúság. Most néhány művészi szám következett. Kassap Éva két szép hegedűszámmal emelte az ünnepély fényét, amelynek kíséretét hosszímulóan Madarász Margit okl. tanítónő látta el. Binder Rudolf két hazafias múdalt énekelt, majd Kapossy Gyula püspöki ta-nácsos mondott köszönetet a kolozsvári vendégnek és zá-róbeszédében kifejtette, hogy a négy év előtt meggyújtott láng immár fennen lobog s a magyar ifjúság további út-jának célja a tűznek, a lángnak életbentartása, hogy elér-jük az egységes Nagymagyarországot. Kökény Balázs szavalaata és a tanítóképző énekarának énekszama, vala-mint a Himnusz eléneklése után az ünnepség véget ért.

Ki nyerte meg a háborút?

Németországban a mult században a háborúk megnyerését illetőleg általános szólás-mondás volt: a háborút az iskolamesterek, tanítók nyerték meg, nyerik meg. Ma szélében-hosz-szabán azt mondogatják: a háborút a „szerezők” nyerték meg.

A most folyó világháború jellegze-tessége; gépek háborúja. Tízezer számra dobják be az ütközetekbe a könnyű és nehéz repülőgépeket, a könnyű és nehéz tankokat, géppuská-kat, golyószórókat, lángszórókat stb. Eme tömentelen mennyiségű gépezet-ek összeállításához, kipróbálásához tömentelen mennyiségű szakmunkás, hozzáértő és kiváló szerelő szükséges, mert hiszen eme gépeknek éppen há-borús fontosságánál fogva kiváló pre-cizitással kell működni. De nemcsak az előállításukhoz van kiváló sze-rezőkre szükség, hanem a háborúban való alkalmaztatásuknál is kiválóan hozzáértő vezetőkre, gépészekre, sze-relőkre, javítókra van szükség. A ha-dijelentésekből az következtethető ki, hogy pl. az oroszoknak igen nagy-mennyiségű és kitűnően készített ha-digépezetük van: repülőgépek, tankok, golyószórók stb. s hogy ennek el-lenére kevesebb sikert érnek el, ki-zárólag a hozzáértők, összeállítók, ja-vítók, vezetők, szerelők hiányának tudható be. Hogy repülőátmadások al-kalmával a nagymennyiségű német repülőgépekből csak olyan keveset tudnak leszedni, az azért van, mert

kitűnő gépek ellenére is a gépek mel-lett álló szerelők, távcsővezetők ke-veőbbé kiképeztek és hozzáértők. A haditudomány állítólag azt mutatja, hogy ahhoz, hogy egy katona kint a fronton győzedelmesen tudjon szere-pelni, idehaza 13 kiváló tudású és tel-jesítőképessegű szakmunkásra van szükség.

Ime az ipari szakma, élethivatás döntőfontosságú jellege a világhábo-rúban! Ime, hogy kerültek a szerelők a háború győzteseihez az élére.

A technikai felszerelésen és kiváló vezetőkön kívül a háború megnyeré-sének másik záloga a harcolók szelle-me. A külső fronton harcolók és a belső fronton harcra készenálló szel-leme. Anélkül, hogy erről tovább be-szélhünk, mindenki előtt világos le-het, hogy olyan repülőgép- vagy tank-vezető és szerelő, aki biztos ura gé-pének, aki nagyszerűen ismeri annak minden szerkezetét, összeállításának, működésének javíthatóságának min-den csinját-binját, egészen más lélek-kel, szellemmel, bátorsággal, remény-séggel ül a gépbe és vezeti a gépet, mint aki ennek a kiváló ismeretnek, tudásnak, hozzáértésnek nincs birto-kában. A küzdők szellemére tehát döntő jelentősége van a géphez való hozzáértésnek. Még a gép nélkül har-coló gyalogos is, ha abban a tudat-ban mehet neki ezer veszedelemnek, hogy elől s hátul kiválóan vezetett tankok kísérik, védik és fölötte nagy-

szerűen vezetett, célozni tudó, helyze-teket kihasználni tudó repülőgépveze-tők keringenek s vadiók őket, százzá-lakoson jobb szellemmel s nagyobb reménnyel feszíti meg minden erejét a győzelem elérésére.

A Katolikus Legényegylet százesz-tendős programjába szerepel a szaka-ma, élethivatás kiváló gyakorlati tu-dására való nevelés. Nemcsak hiva-tásápolás, nemcsak elméleti tudás közlése, de a gyakorlati részek elsajá-títására való nevelés, — hozzásegítés. Régen nem igen tulajdonítottak en-nek nagyobb fontosságot. Bizonys tekintetben lenézték s volt idő az or-szágból, mikor jóformán csak a Ka-tolikus Legényegylet maga küzdött e fronton, sok meg nem értés és ellen-kezés között, de ezen programja vég-zetes fontosságának biztos tudatá-ban. Az idők s különösen a mai vilá-gháború nekünk adtak igazat. Vezetők és fiatalok ne fáradjunk bele második programpontunk jelszavának minél tökéletesebb megvalósításába: „Az ember mindenben nem lehet mester, egyben azonban tökéletes mesternek kell lenni, élethivatásában, szakmájá-ban!” A most folyó világháború ál-talunk való megnyerésének biztosítá-sához e munkánkkal mi is nagyban hozzájárulunk és az eljövendő új Eu-rópában végleges határait vissza-nyert új Magyarország további fenn-maradásának zálogát legtökéletese-ben szolgáljuk.

SZŐDLIGET JUBILEUMA

BARANYAI JÁNOS ÜGYV. ELNÖK BESZÉDE.

10 év pergett le! A világegyetem éveinek oly parányi porszeme, melyet felfogni képtelenek vagyunk. A mi kis földi életünkben azonban nagy idő. Ha visszatekintünk az első percre, nem hinnék el, hogy ez a 10 esztendő el is múlt. A 10 évvel ezelőtt megindultak lelkeiben — vezetők, ifjúság — önkéntelen felmerült az a gondolat: Vajjon életképes lesz-e; vajjon megfog-e felelni hivatásának; vajjon tagjai, pártfogói mindenkor feltudnak-e emelkedni arra a magaslatra, mely egy ilyen magasatos eszmékkel, igazi keresztényi, katolikus szociális felfogással dolgozó egyesület Isten, Egyház és a Haza dicsőségére fenn is tarthatnak? Igen! Az a 16 ifjú és néhány férfiú, akik a kezdeményezést kerestül vitték, — már 1932. február 21-én 51 lelkes jelenlévő egyhangú kívánságára életrekeztették az egyesületet. Pintér József kp. elnök lelkiszemei előtt ma megújulhat a 10 év előtti alakulás minden mozzanata. Hiszen ő volt, aki az újszülöttet keresztvíz alá tartotta. Az ő irányítása mellett tanult meg járni a gyermek s érte meg az első fordulót. A Központi Legényegylet illusztris vezetője mindenkor tudta és tudja, hogy az elültetett magból kifejlődött csemetét hogyan kell ápolni, nyesegetni, fejleszteni. Munkáját megosztotta mindenkor a Gondviselés által kiszemelt és harcra állított oly munkatársakkal, akik a társadalom minden rétegéből sorozva, csak előbbre vihették a fejlődő egyesületet. Természetesen nem minden zökkenés nélkül. Helybeli lelkes iparosaink — bár az utóbbi időben ebből a lelkesedésből vesztek — voltak az elsők, akik szívesen vették, hogy tanoncok, segédek társadalmi nevelését oly kezekbe adják, akik az ifjúságot az életre nevelik s elősegítik, hogy a közösségben mint útmutatók is lehessenek.

A mai nagy világégés, de különösen az Egyházat, az Istenséget, nemzeti létünket fenyegető bolsevizmus letörése, lelkiünket, szívünket, katolikus magyar mivoltunkat oly erőssé kell nevelje, hogy azon a pokol kapui erőt ne vehessenek! Legényegyletünk Kolping atyánk nyomdokain haladva, mindenkor és mindenütt fiú hittel, tiszta katolikus lélekkel és szívvel azon voltak, hogy mindezeknek a követelményeknek megfelelhessenek. Egyesületi ügyrendünk, szabályaink minden módot, alkalmat megadnak, hogy az iparos ifjú ipari foglalkozása mellett jó hazafi, jó keresztény és törvénytisztelő polgára lehessen a Hazának.

A lefolyt 10 év eseményei — a heti gyűlések, előadások, tanfolyamok, szórakoztató mulatságok stb. — igazolják, hogy a vezetőség, a társadalom nem csalatkozott a szárnyai alá tett ifjúságban. Ügyvezető elnökségem ideje alatt 1938. március 27-én már kifejtettem, hogy az ifjúság nevelésének célja a „Krisztus és Én, mi ketten együtt menetelünk az örökélet útján” jelszóval az egyéni fejlődés, az önállóságra való törekvés, a szellemi és lelkiélet tökéletesítése. Az ember nem lehet mindenben mester, egyben azonban — a saját munkájában igenis az legyen elvnek igyekeztünk e 10 év alatt érvényt is szerezni. A „Minden ember annyit ér, amennyit tud és alkot” vezérelv vonul végig az ország legényegyleteinek vezetésében.

Sződligeti legényegyletünk 10 éves életének keretén belül az értékek megoszottak, a tudás kimélyült s az alkotás sem fog lemaradni, ha kellő vezetés mellett az erők nem pazaroltatnak el. A 10 év alatt 95 ifjúból két fiunk — öreg fiúk — Kővölgyi Ferenc és Zsombok István azok, akik 10 éve tagjai az egyesületnek, ők érzik és tudják mi a különbség az első és a 10-ik év között. És ugyancsak Juhász Ferenc, Juhász Károly, Dévényi Ernő, Zsombok József, Ladányi József és Szabó Dezső családot alapított, tagjaink hasznosíthatják kis családiéletükben mindazokat a tapasztalatokat, melyekkel útnak indítottuk őket.

Ma már büszkén mondhatjuk, hogy 10 év leforgása alatt az ifjúság nevelésével úgy foglalkoztunk, hogy a kezeink alól kikerült fiatalság mindenkor és mindenütt megállja helyét és becsületet szerez a keresztény iparosságnak. Hogy ezt elérhettük, sokat küzdöttünk, fáradtunk, sok mellőzést tűrtünk. Ma nem akarunk korholni, ma ünnepelni óhajtunk. Mindenki, aki az elmúlt 3 napon a lelkigyakorlaton részt vett, tudatában van annak, hogy a reá mért kötelességeket — ott — ahová az Isten állította becsületesen elvégzi — jól cselekszik, nemcsak az Úrnak, de önmagának és embertársainak is.

Szüntessük meg a félelmet

Nem is vesszük észre, hogy a félelem milyen hatalmas sorsdöntő szerepet töltsön be életünkben. Hatalmas tömegű életeselekményünknek a félelem a titkos rügője, szülője. Félünk az Istentől, az emberektől, az étlettől, a haláltól. Félek, hogy nem kapok állást, félek az állásom elvesztésétől, főnököm személyeitől, a házastársamtól, a gyerekeim szülőitől, a betegségtől, a vagyonom nem növekedésétől vagy elvesztésétől, a szerelmem hajlamának a csökkenésétől, az esőtől, a szárazságtól, a kényelem megbolygatásától stb.

A világkavaró üzletszimatolók, üzletkötők csakahar felfedezték az emberiségnek ezt az óriási gyengeségét. Tenyésztették és kitenyészítették mesterségesen és kitenyészítik ma is ezt a félelmet az emberekben. Hiszen nagyon jól tudják, hogy a félelem a legjobb pénzszerzési lehetőség és csak a félelem a legjobb pénzszerzési eszköz.

Könyvkereskedések kirakatában a legutóbbi hetekben ilyen című könyv hívta fel figyelmünket: „Ne féljünk az új Európától!” Hát íme! Félünk a háborútól és félünk a háború utáni békétől. A békét megvalósító új Európától. Ne féljünk — mondja a könyv. Hát úgy látszik már kitegyesztődött a félelem.

Álmodozunk az új Európáról. Álmunkban szerepel, hogy az új Európa megvalósítsa majd azt a létmódot és életmódot, amely az óriási tömegű és bennünk szerencsétlenné tevő félelemgátlásainknak nagy részét megszünteti. Álmodozunk arról az új Európáról, amelyben kevesebbet kell majd félünk az étlettől. Új szellemiségünkönél fogva közelebb leszünk a valósághoz, valóság látókká, igazságlátókká válunk s nem kell bolyonganunk, félünk és remegnünk a tudatlanságnak, életismeretlenségnek, életbizonytalanságnak, világnézethomályoknak sötétjében. Embri lét, értelme, célja, tartalma, örökkévalósága: Isten, lélek, halál, betegség, munka, kötelesség, haza, közösség a maguk valóságában szólnak hozzánk, táruznak élnek. Világos látásuk, világos világnézete, erős biztonságot, megnyugtató értelmet, egyenessé váló utat, félelem-néki békét ajándékoz számunkra.

Álmodozunk új Európáról, mely szociális tisztulást hoz, tehát szociális biztonságot nyújt s így megszűnheti a mostani szociális élet ezernyi

Azt hiszem és hisszük mindazok, akik Miska bácsik, vagy más vezetők és előadók voltak, hogy a következő 10 esztendő talán még mozgalmassabban, olykor családossákkal fűszerezve, de abban rendíthetetlen hitben fog eltelni, hogy amíg az országnak, ennek a katolikus társadalomnak olyan ifjúsága és vezetői fiai lesznek, akik az iparos társadalom nagy családjának élet-nívóját, fejlődését szívükön viselik, nem kell félnünk attól, hogy — elve-szünk. Egymás megbecsülése, a fejelem befelé és kifelé, a vezető tényezők értékelése, az igaz katolikus hazafias érzés, szellem és erkölcs megtartása a jövőben csak áldás lehet nemcsak az iparosságra, de az egész magyar hazára.

Nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetet nem mondjunk dr. Vanyek Béla főtiszt. kanonoknak, aki az első avatást végezte, dr. Eipel Mihály pápai kamarásnak, aki fiainknak igazán mindenkor lelkiatyja és jóbarátja volt. És sok-sok másoknak, ipari, tanügyi és más társadalmi állásúaknak, akik erkölcsi és anyagi támogatásban részesítettek. De megkülönböztetett szeretettel kell megemlékezni dr. Jantsis Tibor min. oszt. tan., egyk. elnök és legényegyleti világi elnökről, akinek hervadhatatlan érdemeit mi csak megköszönni, de meghálálni sohasem fogjuk tudni, Nem is tehetek kedvesebbet, ha zárószavaimat az ő szavaival végzem, midőn egyletünk zászlaját felszentelve, ünnepl beszéd keretében a következő szavakkal adta át:

„Midőn elindítom e zászlót útjára, azt kérem Szent Józseftől, a mi égi pártfogóinktól, hogy kísérje áldásával ezt az egyesületet, védje, óvja a zászlójára felekküldött ifjúságot.”

„Éljen és viruljon mindvégig a szőlilégi katolikus legényegylet!”

Száz vezető a szegedi értekezleten

Egésznapos vezetői gyűlésre jöttek össze vasárnap Szegeden a Püspöki Tanoncotthonban az ország különböző részeiből a legényegyleti vezetők.

Reggel fél 9 óraker az otthon házikipolnájában szentmisét és szentbeszédet mondott vitéz Pinter József kormányfőtanácsos, országos elnök, majd Kaposy Gyula püspöki tanácsos, egyházmegyei elnök lelkes beszéddel nyitotta meg az értekezletet, utána vitéz Pinter országos elnök indítványára meleg hangú táviratban köszöntötte az értekezlet Antal István és Lukács Béla tárcanéklüli minisztereket, kinevezésük alkalmából.

Az országos elnök beszédében a jó legényegyleti vezető típusát rajzolta meg. Csak a képzett vezető tud jól irányítani, aki képzettségével nemcsak hiszi az isteni törvényeket, hanem meg is tartja azokat, aki tele fanatizmussal, nem ijed meg a saját árnyékától, hanem az igazság szolgálatában ingadozás nélkül áldozat vállalás mellett is rendületlenül áll. A jó vezető ismeri a reábizottakat s tudja kinek mire van szüksége s kiből mennyi értéket lehet kikovácsolni. Csak a kiművelt ember tudja embertársait művelni s csak az tud irányítani, aki önmagát is tudja vezetni. Majd az élethivatásban való becsületes helytállásra mutatott rá s a családi élet tisztaságának fontosságáról beszélt, mint a legényegylet örökéletű programjáról. Általános egyleti vezetésről is adott gyakorlati eligazítást.

Majd az egyleti vezetők számoltak be munkáikról s kértek útmutatást, tanácsokat az országos elnöktől, később pedig Kaposy Gyula egyházmegyei elnök zárószavaival a késő délutáni órákban ért véget a nagyszerű értekezlet.

Délután a város vezetőségét tekintették meg a vendégek, majd fél 5 óraker tisztelőg látogatást tettek Glattfelder Gyula megyéspüspöknél. Vitéz Pinter József országos elnök tolmácsolta a legényegyleti vezetők és a munkásifjúság szeretetét és fídi ragaszkodását, majd az erdélyi legényegyletek köszöntését Lamanes István nagyvárdi egylet dékánja tolmácsolta. A német ajkú és a bácskai legényegyletek nevében Mayek Antal, az apatini legényegylet világi elnöke köszöntötte német nyelven a főpásztort, aki közvetlen atyai szavakkal választott az üdvözlésekre, majd a vidéki egyleti vezetőkkel szívélyesen elbeszélgetett.

Este 7 óraker az újszegedi kultúrházban az Ujszegedi Katolikus Legényegylet rendezett kitűnően sikerült műsoros estét és gyűjtést a haretéren levő honvédék javára. A gyűjtés eredményeképpen 110 pengőt juttatott a Vöröskereszt útján a honvédék számára.

A vidéki résztvevők egy kedves nap emlékeivel távoztak el Szegedről.

kisebb-nagyobb félelemrúgóit. Álmoldozunk az új szociális berendezésű Európáról, ahol nem kell félni a szociális nyomortól, a munkanélküliségtől, a társadalmi kasztoktól, a család-alapítás lehetetlenségétől (nem mehettek férjhez, mert kitesznek az állásomból), a betegségtől, mint szociális szerencsétlenségétől, a munkanembíró öregségtől mintegy munkában elasztott és összetört élet katasztrófális befejezésétől, az iskolázatlanságtól, kulturátlanságtól.

Jöjjön el tehát az új Európa, amely megszűnteti a szellemtelenség szülte félelmet és megszűnteti az emberáru szociális élet félelmét. Jöjjön el nemcsak álmainknak, de munkáinknak, akaratunknak, törtetésünknek, törekvésünknek, meg nem nyugvásunknak, áldozatainknak, hősi küzdelmeinknek gyümölcsöképpen. Az óregek sokat, de a fiatalok mindent tehetnek ezért az új Európáért. Teremtse meg az Új Nemesség fiatalága az új Európa új Magyarországa számára ezt a mindent és így szüntesse meg benne a lét és a szociális kérdés eddigi félelmet.

DUNAFÖLDVÁR. Egyletünk a rendes évi közgyűlést március elsején tartotta meg. A közgyűlésen jelen voltak: Ambach Mihály apátplébános, egyházi elnök, Csordás Kálmán segédlelkész, ügyvezető elnök, Kosztornyik Kálmán világi elnök, dr. Bálkai László, Gábor Pál tanító és sokan a pártoló tagok közül, valamint a rendes tagok teljes létszámában. Ambach Mihály apátplébános nyitotta meg a közgyűlést, amely után a beszámolókat következtek. A közgyűlés nagy elismeréssel adózott a tisztikar szép munkájának. A megejtett választás eredményeképpen az új tisztikarban a következő változások álltak elő: Szabó Gyula I. dékán; Nagy Lajos II. dékán; Csizmadia István jegyző; Gauzer Ernő háznagy; Mess Gyula gazda; Pálincás István pénztáros; Petónszky Ferenc ellenőr; ifj. Ferencz József titkár. A választmányi tagok száma 18, a számvizsgálók 5.

Ambach apátplébános és Kosztornyik Kálmán világi elnökünk szavaival ért véget a közgyűlés, ahonnan abban a reményben távoztunk, hogy a jövő munkánk alapját jól fektetjük le.

Ifj. F. J. titkár.

Vezetőknek — tagoknak :
Csillagok
egbaltomon.

Pestkörnyéki Legényegyletek Vándordíjas Versenye

Március 29-én tartották meg az Országos Központi Katolikus Legényegyletben a tavaszi vándordíjas versenyeket, amik nagy érdeklődés és népes mezőny mellett folytak le. A versenyeken összesen 104 induló vett részt. A részletes eredmények a következők voltak.

Szaválóverseny. Kötelező vers Mécs László: A királyfi három bánata c. költeménye volt. A verseny nyertese Kálló Ferenc központi tag volt, aki már másodszor nyerte meg a vándordíjat. 2. Baranya László Csillaghegy. 3. Loska Károly Rákosszentmihály. **Szónokverseny.** Egyleti propaganda beszédet kellett az indulóknak mondaniok. 1. Scheich Vilmos. Rákosszentmihály, 2. Kondrát Ferenc Pacsirtatelep. 3. Fátrai Imre és Mondok Imre. **Intelligenciaverseny.** A versenyzőknek 20 feladott kérdésre kellett írásban megfelelni. 1. Ad-

mik Lajos Központ. 2. Gromon Antal Solymár. 3. Koncz Ferenc Központ. **Rögtönzés.** Aradon a legényegyleti körben kellett egy hűvétkor elmondandó beszédet előadni. 1. Scheich Vilmos Rákosszentmihály. 2. Fátrai Imre u. o. 3. Adamik Lajos Központ. **Műkedvelőverseny.** 1. Ujpest együttese. Jókai Mór: „Szigetvári vértanú” darabjával. 2. Szabótelep. „A császár marad” színművel. **Asztalitenisz.** Ötös csapatversenyt. 1. Ujpest csapata (Jekli, Keller, Maczák, Süttő, Szombat). 2. Szabótelep csapata (Balogh, Odor, Pozsgai, Szendi, Visegrádi). **Billiárdverseny.** 1. Ujpest csapata (Fekete, Hlavicska, Süttő), 2. Központ (Borbély, Farkas Márkus).

Az egyletek közötti versenyben 1. Rákosszentmihály, 2. Ujpest, 3. Központ, 4. Szabótelep, 5. Sólymár, 6. Pacsirtatelep.

Nagyváradai közgyűlés

A Nagyváradai Katolikus Legényegylet hagyományos Szent Józsefnapi ünnepségével kapcsolatosan tartotta meg ezévi rendes közgyűlését.

Vasárnap délelőtt a Szent László-plébánia templomban Tempfli István dr. legényegyleti igazgató ünnepi szentmisét tartott, amelyen nagyobb beszédet mondott a legényegyletek hivatásáról és az új magyar ifjúság szellemiségéről. Beszédében hangsúlyozta Tempfli István dr., hogy csak olyan ifjakra bízhatjuk a Haza sorsát, a harctereken és a belső arconvalon is, akik tettve vannak a vallásos és a nemzeti gondolatól. Ezt a gondolatot pedig közel egy évszázada már, hogy a legényegylet hirdette leginkább és belevitte az iparos közéletbe. A szentmisén az egylet tagjai igen nagy számban, zászló alatt jelentek meg.

Utána délelőtt 11 órakor az egylet helyiségének dísztermében tartották meg az évi rendes közgyűlést, amelyet Mellau István pp. kamarás, az egyesület elnöke nyitott meg lelkes szavakkal. Különböző beszámolókat után **Mogyoróssy Győző** jegyző ismertette az elmúlt küzdelmes év történetét és munkásságát, majd Mellau István pp. kamarás felkérésére **Fábián Ferenc** mondott beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy a legényegyleti szellem tudja megváltoztatni az egész város arculatát, amely még mindig magán viseli az elmúlt esztendő szellemiségének nyomát. Be kell vinni az iparos és kereskedő közéletbe Kolping lelkiületét, azt a harcos és megalkuvás nélküli szellemet, amely forrása volt a magyar iparos és kereskedő ifjúság újjáéledésének. Hangoztatta még, hogy a szabadság, test-

vériség, egyenlőség megcsúfolt eszménye helyett állítsuk vissza a krisztusi alapokon nyugvó szabadságot és testvériséget, amely egyben egyenlővé is tesz bennünket. mert az isteni törvények megtartása és az azokhoz való alkalmazkodás mindenkire egyformán kötelező és nem gátol bennünket az igazi értelemben vett szabadságban sem.

Fábián Ferenc beszédét a közgyűlés résztvevői nagy lelkesedéssel fogadták. Utána került sor a tisztújításra. Jellinek Géza világi elnök zárószavaival és a Himmusz elnéklése után a népes és lelkes hangulatú közgyűlés véget ért. Délután kultúrünnepséget rendeztek, amelyen a közelgő Szent László-héttel kapcsolatos nagyváradai tárgyú vetített képek előadás volt.

Csintalan József asztalitenisz vándordíj

Diósgyőr-vasgyárban az asztalitenisz felendítésére Csintalan József elnök vándordíjat alapított. Már az első verseny is hatalmas érdeklődés és nagy küzdelem között zajlott le. Közel három hétig tartó versenyaink eredménye a következő volt: 1. Doma József, 2. Nevelits István, 3. Szakács Mihály, 4. Károlyi Ottó, 5. Szabó József.

A csapatverseny a miskolci és diósgyőri legényegylet csapatai között folyt le. Mindkét csapatban a diósgyőriek vitték el az első díjat. A győztes csapat tagjai: Doma József, Nevelits István, Strom László, Hájer György, Vécsei János voltak, míg a második helyezettek csapata a következő emberekből alakult: Balla Zsig-

mond, Varga Sándor, Tóth Miklós, Wesselényi József, v. Kovács György. Végeredményben Diósgyőr győzött 5:0 arányban.

Egyéni versenyben a két egyesület között a következőképpen alakult a helyezési sorrend: 1. Balla Zsigmond M. — 2. Nevelits István D. — 3. Tóth Miklós M. A második csapatban: 1. Elek Zoltán D. — 2. Munkácsi József M. — 3. Molnár Kálmán D. tagok.

SZŐDLIGET. Tízéves jubileumát tartotta meg a sződligeti egylet húsvét vasárnapján. A 9 órai szentmisét vitéz **Pintér József** központi elnök tartotta szentbeszéddel egybekötve. 11 órakor díszközgyűlés volt, melyen **Szabó József** elnök tartott beszámolót az egylet 10 éves multjáról, majd pedig a vendégegyesületek szóaltak fel és köszöntötték a szép munkát végzett sződligeti legényegyletet. A díszközgyűlés oklevelek s emléklapok átadásával ért véget. Délután fél 6-kor Cserháti Lajos: „Öfelsége szerelme” regényes nagyoperettje került színpadra **Katona József** rendezésében. A nagy színgárdát igénylő darab előadása szépen sikerült és ezzel is nagyban hozzájárultak a jubileum ünnepi hangulatához.

A sződligeti legényegylet büszkén tekinthet vissza 10 éves multjára, mert sokat és szépet alkotott. Nagy érdeme van ebben a sohasem lankadó és fáradságot nem ismerő **Baranyai János** ügyvezető elnöknek, aki igazán mozgékonyan vezeti a sződligeti munkásifjúságot a mi utunkon.

Éljenek a sződligeti tagok és a Kolping-eszme minden odatartozó hívei.

Esztergomi közgyűlés.

Az Esztergomi Kat. Legényegylet f. évi március hó 25-én, szerdán d. e. 10 órakor tartotta évi rendes közgyűlését dr. Felber Gyula kanonok-plébános, elnök elnöklété mellett az Esztergomh Ipartestület nagytermében.

Dr. Felber Gyula elnöki megnyitójában összetartásra, egymás megbecsülésére buzdította a tagokat e nehé, megpróbáltatásokban bővelkedő, küzdelmes időkben.

Merényi Gyula titkár terjedelmes jelentésben számolt be az elmúlt év eseményeiről, ismertette a pénztár forgalmát is.

Szedmer József háznagy jelentéséből megtudtuk, hogy az egyletnek 18 alapító, 8 tiszteletbeli, 172 pártoló- és 87 rendes tagja van, 31 tag teljesít katonai szolgálatot, és az elmúlt évben 8-an haltak meg a pártoló tagok közül. — Az év folyamán 267 katona lakta az egylet helyiségeit és 86 besült katonát ápoltak 90 napon át mint kisegítő Vöröskeresztes-hadikórházban, az egylet földszinti termeiben.

A tanoncinternátusban 23 iparostanuló és 15 keresk. isk. diák lakott Müller József internátusi igazgató vezetésével.

Az egylet cselekvő vagyona 124 ezer 240.74 P, szenvedő vagyona 82 ezer 303.23 P, tiszta vagyon 41.937.51 pengő.

A tisztújítás során elnök dr. Felber Gyula kanonok-plébános, II-od elnök Tóth János belv. káplán, (titkos szavazás útján), világi elnök: Schweitzer Vilmos, titkár Merényi Gyula, ügyész dr. Berényi Róbert, pénztáros Vodicska István, pénztári ellenőr: Holop Mihály, számvizsgálók: Kisházi Mihály és Laiszky Kázmér, háznagy: Szedmer József, műszaki háznagyok: Deés József, Pézsa István, Szlávik János, dékánok: ifj. Molnár Pál és Duha Árpád, könyvtárosok: Nyéky András és Kovács József, valamint 25 választmányi rendes- és 6 ifj. póttag lett megválasztva.

Dr. Felber Gyula elnök és Schweicher Vilmos világi elnök zárószavai után a Himnus eléneklésével ért véget az impozáns módon lefolyt legényegyleti közgyűlés.

Csillagok

Égboltomon

Áca 2.— Pengő.

Sátoraljaújhely beszámolója.

1941. évi november hónapban, amikor több tagtestvérünk hazajött a frontról és leszerelt, az egyleti élet is újult erővel indult meg.

Uj választás után, az egylet tisztikara a következők:

Elnök: Homér Gyula rk. plébános. Ügyvezető elnök: Füg g Béla rk. káplán. I. Dékán: Ballagi Béla. II. Dékán: Kukoly József. Pénztáros: Karniss László rk. tanító. Jegyző: mindig a névsor szerint következő tag.

Dec. 7-én ping-pong versenyt rendeztünk a leg. egy. és a sátoraljaújhelyi „MÁV-SAC” csapata között.

Cspatversenyben első lett a „MÁV-SAC” 14.—13. arányban megnyert mérkőzéseivel.

Egyéniben első Molnár Pál (Leg. egy.). Második Vékony László (Máv-sac). Harmadik Szepeffy Károly (Leg.-egyl.)

Karácsonyi műkedvelő előadásunkon igen sok kedves pártolótagunk jelent meg. Itt hoztuk be és próbáltuk ki azt az újítást, hogy előadásainkon csak azok kaphatnak belépőjegyet, kik pártoló tagsági igazolvánnyal rendelkeznek. Pártoló tagunk pedig csak az lehet, kit az egylet vezetőségéből és hat tagú fejelemi bizottságából alakult rendezőbizottság, arra érdemesnek tart. Így sikerült elérnünk, hogy előadásainkat a legszigoribb zártkörű közönség látogatta s egyletünk helyi viszoylatban a legmagasabb nívón áll.

1942. jan. 19-én Bacsur S. hittanár és Kéri F. rk. tan. vezetésével hétfői gyűlésünkön vendégül láttuk a sárospataki K. A. L. O. T. 30 tagját. E hétfői gyűlés az iparos és agrár ifjúság testvéri összefogásának, igen szép megnyilatkozása volt.

Február 15-én előadtuk a „Gyöngyvirágos huszárcsákó” c. 3 felvonásos daljátékot, igen nagy sikerrel. Az előadást febr. 22-én közönlőnatra megismételtük. A szereplők közül: Facchini Gizella, Kukoly Manci, Kaczián Izabella, Gergelyi Bözsike, Godó Béla, Bánfalvi István, Kincses László, János József és Szalontai József kitűnő játékkal nagyban hozzájárultak az előadás sikeréhez.

A legényegyleti célok közül nagy súlyt helyezünk az önképzésre, szellemi és ipari pályamunkák kitzítésével. A febr. havi pályamunka címe „Egy iparostanonc keservei” volt. Pályaművével első lett Dolnai József, második lett Tancos István.

Március 23-án szavalóversenyt tartottunk, melyen első: Szalontai József, második: Kaczián István, harmadik: Tancos István lett.

A március havi pályamű címe „Hogyan készüljön egy kat. ifjú az életre”. Eredményéről legközelebb beszámolok.

Március 25-én visszaadtuk a sárospataki K. A. L. O. T. látogatását. A kiránduláson Füg g Béla ügy. elnök és Karniss László pénztáros, rk. tanító úr vezetésével harmincan vettünk részt. Megnéztük a sárospataki katolikus templomot, a híres Rákóczi-várat, majd részt vettünk a K. A. L. O. T. gyűlésén. Nagyon kedves és hangulatos gyűlés volt, valamennyien nagyon jól éreztük magunkat a kedves vendéglátó K. A. L. O. T. ifjak között.

Külön ki kell emelnem Karniss László tanító urat, ki fáradhatatlan munkájával úgyszólván lelke az egyletnek, egyben elárulom azt is, hogy jelenleg keskenyfilmre veszi fel az egyleti élet egyes mozzanait.

Kaczián István
I. dékán h.

DIÓSGYŐR. A központ prefektusa: Lehmann Imre nagy örömmel jelentette, hogy a diósgyőri fiúk nagyban készülődnek a közeljövőben történő tagavataásra, amit vitéz Pintér József, központi elnök fog a tervek szerint végezni. Az egyleti élet is mozgalmas és a nehéz idők ellenére sem lanyhul.

MISKOLC—ALSÓVÁROS. Az itteni egyletnek nagy lendületet adott a most épített tanoncinternátus. Valamire szintén készülnek, mert amint hallottuk, ők is várják Pintér elnök urat maguk közé, hogy még jobban nekifeküdjenek a munkának.

SZÉCSÉNY. Szent József havában tartotta a szécsényi legényegylet évi közgyűlését, amelyen a tagok teljes számban megjelentek. A megnyitóbeszédet P. Áldási Armand elnök tartotta, megköszönve a volt tisztikar munkásságát. Egyházi elnök tovább is P. Áldási Armand maradt. Világi elnök dr. Simonyi János. Jegyző vitéz Mészáros János.

Kiadja: az Orsz. Központi Katolikus Legényegylet, Budapest, VII., Rotenbiller-utca 20—22.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó: vitéz PINTÉR JÓZSEF.

vargyasi Máté Ernő nyomdája, Bp., VIII., József-u. 61. Telefon: 189—259.